## 让农村更有温度,让幸福更有质感

## 宁波农村精神文明建设纪实

- 一桩桩凡人善举, 化为一笔笔道德信贷, "好人好报、德者有得" 在乡村深入人心;
- 一张张德治清单,在正反立规定矩中,让以德治村有"镜"可照、有"尺"可量;
- 一位位质朴农民,在百姓舞台上诉说生活、分享烟火,"身边人讲身边事"凝聚共识、共育文明;
- 一条条婚丧新规,纠正铺张攀比歪风,"人情如山"变为清风荡漾……

欣欣向荣的画卷、幸福灿烂的笑脸、感人至深的瞬间, 无不彰显着宁波农村精神文明建设的

乡村不仅要塑形,更要铸魂。习近平总书记指出,农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、 凝聚人心的工作,要绵绵用力,下足功夫。"千万工程"更把农村精神文明建设与共同富裕、农业 农村现代化紧密相连。

文明植阡陌,乡村绽新颜。

以深化"千万工程"为引领,宁波把农村作为建设中华民族现代文明的广阔舞台,积极培育 文明乡风、良好家风、淳朴民风。一项项"沾泥土""带露珠"的乡村文明创新实践在四明大地涌 现,一粒粒文明新风的种子在村民心中发芽,让农村更有温度,让幸福更有质感。

记者 沈孙晖 何晴 通讯员 曹婷婷 吴海霞 高红梅



文

实

前段时间, 慈溪市附海镇东海 村的农民演说家团队忙着准备村里 的一台晚会。"去年我们自编自导 自演了情景剧《东海福星》,它取 材自村里关爱老人的真人真事,在 '村晚'亮相后备受村民好评。"该 村党总支书记、农民演说家朱威迪

正走进了老百姓心坎。' 以时代价值的乡土表达, 助力 农民实现精神富有,赋能乡村振 兴,这是慈溪市创新打造"我是农 民演说家"工作品牌的要义所在。 该市把讲台交给农民, 让农民用心 用情宣传习近平新时代中国特色社 会主义思想,让党的声音成为时代 最强音,让党的创新理论"飞入寻

常百姓家",让新思想花开沃野。

感慨,"这样接地气的宣讲方式真

打造"强磁场",让农民演说 家"聚"起来。横河镇种粮大户彭 启启、乡音"名嘴"赵迪祥、全国 林草乡土专家茅春苗等人,虽然各 有专长,却有共同的身份——农 民。经过慈溪全市海选、PK, 历经

日前,余姚市委、市政府发布 《关于推动"德者有得"模式助力 基层治理的实施意见》, 扎实推进 公民道德建设工程,积极打造"道 德银行"4.0版,推动基层治理行 稳致远。

作为余姚市公民道德建设领域 的一张"金名片","道德银行"将 "道德"与"信贷"有机联姻,并 通过数字化改革应用场景,深入开 展道德评议、典型培树和礼遇激 励,推动全社会形成崇德向善、见 贤思齐的良好氛围。

量化道德评价, 存入的是道 德,取出的是贷款。余姚出台道德 积分管理办法,组建个人自评、村 社评议、大数据审议三级评议体 系,推出道德积分"五维图"算 法,实现对道德的全方位、智能化 评议,科学精准形成公民"道德画 像"。临山镇邵家丘村村民陈建华 想从养殖业改行经营小规模企业, 却苦于缺少周转资金,幸好20万 元道德贷款为他解了燃眉之急。截

在鄞州区云龙镇上李家村,无 论红白喜事还是文化活动现场, 总 有个忙碌的身影, 他就是村民赵苗 根。因为热心肠,赵苗根获评村里 2023年度好人。去年,上李家村共 评选年度文明家庭9户、好人1名、 最美志愿者12名、美丽庭院精品 户20户和美丽庭院示范户21户, 发放道德红包和各类先进表彰红包 逾20万元。自从2019年推行全国 首张道德负面清单以来,上李家村 不但环境变好了,村民口袋鼓起来 了,崇德向善的氛围也愈发浓厚。

德治,是基层治理中的先行引 领者,却存在缺乏刚性约束的痛 点。对此,2020年鄞州在上李家 村道德负面清单的基础上,推出 《乡村德治"双清单一机制"实施 意见》,出台"乡村德治20条", 聚焦民情民意,坚持奖惩并重,常 态化开展道德评议,推动乡村德治 建设,基层自治效能明显提升。

以规促德,清单出台有根源。 根源,便是从群众中来、到群众中

"我们认为婚礼不应该是负 担,而是两个人共同生活的美好开 始。"目前,象山贤庠镇海墩村的 方女士在结婚时选择了"四季"婚 宴菜单,向村里的养殖户、种植户 购买新鲜时令菜,菜品不仅"落 胃",还节省了开支。

"一场人情一月薪,一桌酒宴 三分弃"。象山婚丧喜庆事宜曾经 存在攀比大、负担重、浪费多的问 题。对此,该县持续开展以"二倡 导二禁止一规范"为主要内容的移 风易俗深化行动,倡导婚事新办、 丧事简办,有效遏制攀比风气,不 断提升乡风文明。

聚焦"关键少数", 党员干部 带头践行。象山建章立制重塑婚丧 礼俗,规定党员干部不准对外操办 除婚丧事外的乔迁、祝寿、参军、 升学、满月等事宜的宴席,不准收 受或赠送非亲人员礼金、礼品,操 办婚丧事需事前报告、事后备案, 党员干部婚丧事简办承诺书签订率

"这次参加义卖,得到了很多 善款,感觉非常温暖。"近日,一 场"学雷锋·帮有礼"新时代文明 实践主题日活动在镇海区"精特 亮"点位举行。30多家文明单 位、志愿服务团队开展了一系列便 民服务项目,其中孩子们组成的爱 心义卖团现场吆喝,"一呼百应"。

这是宁波将新时代文明实践融 入"精品线路""特色街区""亮点 工程"建设的一次生动实践。近年 来,全市着力打造新时代文明实践 示范线,使之成为沿线群众共建共 享的风景线、文明线、共富线。

将文明实践示范线建设,与美 丽乡村示范线、全域旅游示范线、 城乡文明示范线相融。宁波注重挖 掘沿线历史文化资源,深入推进沿 线村(社)移风易俗,并发动500 余支志愿服务队伍结对入驻沿线文 明实践所(站)。北仑在示范线建 设中开设"古城有礼"讲堂,围绕 "浙风十礼"省域文明新实践,用 "乡土味"语言讲述"浙风十礼"



